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	Програма за трансгранично сътрудничество между България и Турция по  Инструмента за предприсъединителна помощ
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Министерство на регионалното развитие и благоустройството, Република България
(Управляващ орган)

в сътрудничество с
Турската международна агенция за сътрудничество и развитие, Република Турция (Национален партниращ орган)
организира
ФОРУМ ЗА ПАРТНЬОРСТВО
по първата Покана за набиране на проектни предложеня по Програмата за трансгранично сътрудничество между България и Турция по Инструмента за предприсъединителна помощ.
Събитието ще се проведе на 20 Октомври 2009, в Одрин, в Културен Център “Девечи Хан” (Deveci Han Kültür Merkezi, Hukumet Cd. No: 17/A)

Програмата на Форума е публикувана на страницата на програмата и www.ipacbc-bgtr.eu и  http://soi.tika.gov.tr. 
Събитието се организира с финансовата подкрепа по проект BG2006/018-385.01.04.01 “Техническа помощ за бъдещата Програма за трансгранично сътрудничество между България и Турция”.

Настоящата Покана за предложения е отворена за набиране на проекти в една от двете приоритетни оси:
1. Устойчиво социално и икономическо развитие
2. Подобряване на качеството на живот 

Пълният пакет от документи, включително и Насоките за кандидатстване, се намират и могат да бъдат изтеглени от следните Интернет страници: www.ipacbc-bgtr.eu, www.mrrb.government.bg, www.bgregio.eu и  http://soi.tika.gov.tr. 
Крайният срок за набиране на проектните предложения е 16:00 часа местно време на 28 декември 2009 г. на адреса посочен в Насоките за кандидатстване за настоящата Покана за набиране на проектни предложения.
