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Съвместният технически секретариат
в сътрудничество с  
ГД “Управление на териториалното сътрудничество”, Министерство на регионалното развитие и благоустройството, Република България           (Управляващ орган)

и
“Дирекция Финасово сътрудничество”, Министерство по Европейските въпроси, Република Турция (Национален партниращ орган)
организират 
Информационни дни и Партньорски форум
за Третата покана за проектни предложения
Информационни дни и Партньорски форум ще бъдат организирани за Третата покана за набиране на проектни предложения по Програмата за трансгранично сътрудничество България-Турция, съ-финансирана по Инструмента за предприсъединителна помощ. 
Информационните дни ще се проведат на 28.02.2013 г. в Хасково (България), на 14.03.2013 г. в Одрин(Турция), на 22.03.2013 г. в Къркларели (Турция) и на 26.03.2013 г. в Ямбол (България) в четири различни сесии на официалния език на страната домакин.
Партньорският форум ще се проведе в Одрин (Турция) на 14.03.2013, като ще бъде осигурен симултанен превод на български и турски език.
Фокусът на Информационните дни ще бъде Третата покана за проектни предложения и по-специално - общите правила за подготовка на проект по Програмата. Темите на информационните дни съответстват на структурата на Насоките за кандидатстване по Третата покана за проектни предложения по Програмата за трансгранично сътрудничество България-Турция и акцентират върху основните елементи от пакета за кандидатстване. 
Целта на форума е да събере на едно място всички потенциални кандидати от двете страни на трансграничния регион, за да подпомогне процеса на установяване на партньорства, като им даде възможност за среща с представители на Програмните органи и партньори в икономическата, социалната или в сферата на околната среда.
Информационните дни са отворени за представители/експерти на организации в трансграничния регион, а Партньорският форум – само за представители с ръководни функции. Желаещите да участват в Информационните дни и/или Партньорския форум следва да попълнят Формуляр за участие (приложение към поканата) и да го изпратят на адрес:
eli.kiryakova@mail.bg  и/или i_n_delchev@yahoo.com
Краен срок регистрация – посочен във Формуляра за участие
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