

Avrupa İşbirliği Günü ilk kez 21 Eylül 2012 gününü içeren hafta boyunca 72 Avrupa Bölgesel İşbirliği ve komşuluk programının ortaklığıyla düzenlendi. “Sınırlar paylaşılıyor- mesafeler yakınlaşıyor” sloganı ile 36 ülkede 200.000’den fazla insanın katılımıyla 281 yerel etkinlik gerçekleştirildi. Avrupa İşbirliği Günü, INTERACT Programı tarafından Avrupa Komisyonu (Bölgesel ve Kentsel Politikalar Genel Müdürlüğü), Avrupa Parlamentosu ve Bölgeler Komitesi desteğiyle yürütüldü. 

Etkinliklerin amacı Avrupa’daki sınır ötesi işbirliğinin başarısını kamuya yaymaktı. Bu yerel etkinlikler sınır ötesi, ulus ötesi ve bölgelerarası işbirliği projelerinin engelleri ve farklılıkları nasıl azalttığını ve aynı zamanda Avrupa bölgeleri arasındaki kültürel anlayışı ve verimliliği nasıl arttırdığını da gösterdi. Avrupa Birliği’nin mali desteğiyle yapılan tüm bu girişimler Avrupa ve ötesindeki sınırlarda yaşayan pek çok insanın yaşam kalitesini arttırmaya yardımcı oldu.

Etkinliklerin açılışı Avrupa Parlamentosu’nda yapılan bilgilendirme faaliyeti ile yapıldı. 2012 yılının diğer ilginç etkinlikleri kapsamında Yunanistan ve Arnavutluk arasında yüzme maratonu, Macaristan ve Slovakya sınırındaki bir mağarada klasik müzik konseri; Litvanya’da gazeteciler için proje otobüsü turu; Valensiya’da proje panayırında kukla tiyatrosu; Finlandiya ve Rusya arasında sınır ötesi futbol maçı, Viyana’da ise AB Bölgesel Politika Komiseri Johannes Hahn’ın da katılımıyla proje sergisi; Fransa ve İspanya arasında grafiti etkinliği ve Litvanya atı, Belarus traktörü,  Polonya “Maluch” model arabası, Litvanya ambulansı ile Rus “Volga” sı arasında yarış düzenlendi.

Avrupa İşbirliği Günü sekiz dilde hazırlanan ve birçok ulusal televizyon kanalında yayımlanan, internet üzerinden de 10.000’ den fazla izlenen bir tanıtım filmini kapsayan geniş bir medya stratejisiyle yürütüldü. Ayrıca yerel faaliyetler Facebook ve Twitter üzerinden binlerce insana duyuruldu.

“ Avrupa bölgeleri arasındaki işbirliğinin getirdiği başarıların Avrupa Bölgesel İşbirliği Günü etkinlikleriyle onurlandırılması beni çok memnun etti.” 
MEP Marie-Thérèse Sanchez-Schmid

2013 Baskısı
Geçtiğimiz yıldaki etkinliklerin büyük başarısının ardından INTERACT bu faaliyetleri bu sene de sürdürme kararı almıştır. Avrupa İşbirliği Günü bu yıl da 21 Eylül 2013 tarihinde ve devam eden haftada kutlanacaktır. Bütün Avrupa Bölgesel İşbirliği programları ve paydaşları etkinlikleri aşağıdaki şekilde desteklemeye davetlidir:

· Avrupa’daki işbirliğinin başarılarını ve sonuçlarını kutlamak amacıyla yerel faaliyetler düzenleyin
· Programlar tarafından bölgenizde düzenlenen yerel faaliyetlerin bir parçası olun
· Sosyal medya, internet sayfaları ve diğer iletişim araçları aracılığıyla etkinliklere ilişkin bilgileri paylaşın
· Yakında kullanıma açılacak olan Avrupa İşbirliği Günü mobil uygulaması aracılığıyla etkinlikleri takip edin
· Bölgenizdeki yerel faaliyetlere katılım sağlayın. Faaliyetlerle ilgili bilgilere Haziran ayı içinde kampanyanın internet sitesinden ulaşabilirsiniz. www.ecday.eu 
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Herhangi bir öneri ya da sorunuz varsa lütfen bizimle irtibata geçiniz. Dorothee Fischer, INTERACT Valensiya Ofisi : dorothee.fischer@interact-eu.net, Tel.: +34 961 922 616, Cep Telefonu: +34 639736028
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